

國立臺南第一高級中學 113 學年度 第二學期 期末考

高二國文科
解析卷

壹、選擇題(共 80 分)

一、單選題(每題 2 分，佔 52 分)

題號	答案	解析
	(D)	(A)く 口 ㄩ / く 口 / ㄒ 一 ㄢˋ (B)ㄍ ㄨ ㄩ / ㄔ ㄨ ㄉ / ㄐ 一 (C)一 ㄚ ˇ / 一 ㄡ ˇ / ㄩ 一 (D)ㄨ ㄟ / ㄨ ㄟ / ㄨ ㄟ
1		盲生版本：(B) (A)「咳唾珠玉，謫仙闢詩學之源」所述雖為李白詩才，但本段強調各有所志，志在可成，非專指詩風「高妙非常」。(C)「停機教子之餘」指利用教子餘暇進行繪畫，並未借孟母斷織典故進行訓誡。(D)文中借陶淵明愛菊之意，表達對人格、節操與藝術理想的追求，非歸隱之志。
	(D)	(A)巡→峋；測→惻 (B)篾→蔑 (C)均→鈞
2		盲生版本：(D) (D)錯誤。同情偷渡者貧苦無依、為求生計铤而走險。譏諷與批判的對象是「奸梢」、「客頭」等惡劣的偷渡業者，由結語「惟利是嗜，何有天良」譴責可知。 語譯：中國內地貧民來臺謀生的人有數十萬人，然收入微薄，無法積蓄，沒有返鄉的一日。他們的父母與妻子生活困頓，急欲來臺依靠親人，卻受官府法令禁止，只能一起賄賂船家，冒用水手名義掛名通關；女子則搭乘小漁船於夜間出海，偷偷登上大船前往臺灣。抵達臺灣後，又有漁船在夜間接應，這種偷渡行動稱為「灌水」。一旦被巡查發現，船員依法問罪，雖罪有應得；然而遭棍杖驅趕遣返的百姓，家園器物盡失。更有不法之徒與海匪勾結，使用破爛漏水的小船將數百人硬塞入船艙，封死艙口，不許上下活動，趁著夜間出海，遇風浪則葬身魚腹。即便等到抵達臺灣，害怕被查獲，往往在沙洲就將人趕下船，稱為「放生」；若沙洲離岸尚遠，人一旦踏入深水處便陷入泥濘中，稱為「種芋」；若潮水上漲，則隨波沖走溺斃，稱為「餌魚」。整個過程中，那些奸詐船員只為貪財，毫無人性與良知可言。
3	(D)	雖然孔子心嚮往的是「大同」，但他並非全然否定小康。孔子指出雖然「大道隱」，但如禹、湯、文、武等君主仍能「謹於禮」，施行「小康之治」，且「刑仁講讓，示民有常」，仍為可行之政。
4	(B)	(A)〈漢書天文志〉：建元三年三月，有一顆孛星（彗星）出現在注、張二宿之間，經過太微垣，衝犯紫微宮，一直到達天漢。(B)庾信《奉和夏日應令詩》。描述為一般梅雨時節的天氣狀況 (C)李白〈古朗月行〉。「蟾蜍蝕圓影，大明夜已殘」句寫月食景 (D)梅堯臣〈月食〉。四句皆描述月食景象。
5	(D)	(A)見微知著：看到事情的微小跡象，就能知道它顯著的發展趨勢 (B)防微杜漸：在禍亂剛發生或未顯著時，就加以防止，不讓它發展 (C)從善如流：比喻樂於接受別人好的意見 (D)置若罔聞：指雖有耳聞，卻好像沒有聽到一樣不加理會。

6	(B)	本題組文本均出自《古今閱讀一百》，翻譯請自行查閱書籍。(A)甲文直接說理，乙文則以故事寓意。(C)乙文未強調五行相生相剋；小病能醫，一旦病入骨髓則無藥可治。(D)二文未作此強調。
7	(D)	<p>解析：(A) 無此說 (B) 由「非吾辯之能明吾意之難也」可知不是遊說者的口才不好 (C) 由「非吾知之有以說之之難也」可知不是遊說者的知識不夠 (D) 由「凡說之難，在知所說之心，可以吾說當之」可知是遊說者不懂被遊說者的心</p> <p>語譯：遊說的困難，並不在自己的知識夠不夠說服君王，也不在自己的口才能不能表明自己的意見，也不在於敢不敢痛快詳盡地發表言論。遊說的困難，在於了解對方的心理，能夠用自己的言論去適應他。君主的心意是在求取高尚的名譽，如果勸告他求取大量財利，就要被他看成志節低下，而用卑賤的禮數來相待，一定會疏遠你了。君王的心意是在求取大量的財利，如果勸告他求取高尚名譽，就會被看作沒有心計而不切實際，一定不會收留你。君主暗中要求大量的財利，表面卻要求高尚的名譽，如果勸告他求取高尚名譽，他會表面上收留你，實際上疏遠你；如果勸告他求取大量的財利，他就暗中採用你的話，表面上卻不留用你。這是不可不考察清楚的。</p>
8	(D)	丁首句為總綱，點出作者當下行動，故可刪去(B)、(C)；從戊「是火車預備進站」句與乙「火車又慢慢開動了」推知前後順序；丙「火車在鑽山洞，」與甲「甚至當火車從山洞裡轟一聲鑽出來的時候」推知前後順序。甲句賦予白茫茫「愛的見證，信念，和毅力」的象徵意涵，就脈絡上來看宜放末段。
9	(C)	解析：(A) 由「在岸邊寫下」知道要填入「大江東去，浪淘盡」(B) 由「晚上就在這個坡地喝酒醒了又醉、醉了又醒」知道要填入「夜飲東坡醒復醉」 (C) 由「他不知道這個人是蘇東坡，然後倒在地上蘇東坡，忽然就笑起來」知道要填入「自喜漸不為人知」 (D) 由「我回頭看我走來的這一生，心很靜，也就無所謂了」知道要填入「回首向來蕭瑟處，也無風雨也無晴」
10	(D)	解析：(A) 由「一個社會擁有多種聲音並不會造成撕裂，只有情緒化的言語攻擊和不理性的對立才是社會分裂的主因」知道，「情緒化的言語攻擊」，非溝通失靈的原因(B)由「如果適逢選舉或公投，少數便得服從多數，多數也不得忽視少數的意見，雙方和平達成共識，才是多元、民主的真諦。」可知，這是「多元、民主的真諦」，和溝通失靈無關(C) 由「在台灣，雖然母語相異的各大族群擁有共同的溝通語言，但溝通似乎失靈」可知，台灣人是有共同的溝通語言(D)由「而所謂的「溝通」，就是不斷向他人灌輸自己的觀念，最高準則是把對方洗腦，轉而投靠自己的陣營。假使對方仍舊固守己見，兩人關係便進入緊張狀態。」可知，只想洗腦別人，不管別人的想法，是造成溝通失靈的原因
11	(B)	(A)甲文「人生如夢」表達的是對人生無常與短暫的哲理性反思。(B)乙文的「夢迴吹角連營」描繪作者在醉酒狀態下回憶（或想像）昔日戰場，充滿真實感和鮮活的畫面感。(C)甲文的夢未有此意。(D)甲文的夢未有此意。

12	(B)	根據丙文「柳永的「對瀟瀟暮雨灑江天，一番洗清秋，霜風淒緊，關河冷落，殘照當樓」這種開闊博大高遠的氣象，曾被蘇東坡稱讚過，也深深影響蘇詞」當選B
13	(B)	夏洛克透過舉例基督徒擁有奴隸且對其不加仁慈，對照自己執行合法契約卻遭譴責的情境，指出對方的雙重標準與道德虛偽。他強調：「你們說奴隸是你們的，我也可以說這一磅肉是我的」，藉此指出基督徒在道德上無權指責他。(A) 錯在強調比慘與情緒訴求，夏洛克並未表示自己比奴隸更可憐，而是批判基督徒的雙標。(C) 錯在誤解立場，夏洛克並未明確支持奴隸制度，而是以其為反諷工具。(D) 錯在混淆主旨，夏洛克未主張提升奴隸權利，而是在捍衛契約執行的正當性。
14	(D)	神格更為擴充，成為工商社會最為普遍而重要的福神與財神。
15	(B)	解析：第一個空格：因為偶數句需押韻，所以選「空悠悠」；第二個空格：因為頸聯需對仗，所以選「半落」；第三個空格：因為鴻雁無法與人談笑，所以選「林叟」
16	(C)	<p>解析：(C) 「好道」是喜歡「道」，並非出家，詩人沒有中年出家之事 (D) 「日暮鄉關何處是？煙波江上使人愁」（思鄉）、「總為浮雲能蔽日，長安不見使人愁」（憂國）、「行到水窮處，坐看雲起時。偶然值林叟，談笑無還期。」（悠閒）</p> <p>甲譯文 過去的仙人已經駕著黃鶴飛走了，這裡只留下一座空蕩蕩的黃鶴樓。黃鶴一去再也沒有回來，千百年來只看見悠悠的白雲。陽光照耀下的漢陽樹木清晰可見，鵝鴨洲上有一片碧綠的芳草覆蓋。 天色已晚，眺望遠方，故鄉在哪兒呢？眼前只見一片煙霧籠罩江面，給人帶來深深的愁緒。</p> <p>乙譯文 鳳凰臺上曾經有鳳凰鳥來這裡游憩，而今鳳凰鳥已經飛走了，只留下這座空臺伴著江水，仍逕自東流不息。當年華麗的吳王宮殿及其中的千花百草，如今都已埋沒在荒涼幽僻的小徑中，晉代的達官顯貴們，就算曾經有過輝煌的功業，如今也長眠於古墳裡了，早已化為一杯黃土。我站在臺上，看著遠處的三山，依然聳立在青天之外，白鷺洲把秦淮河隔成兩條水道。天上的浮雲隨風飄蕩，有時把太陽遮住，使我看不見長安城，而不禁感到非常憂愁。</p> <p>丙譯文 中年以後存有較濃的好道之心，直到晚年才安家於終南山邊陲。興趣濃時常常獨來獨往遊玩，有快樂的事自我欣賞自我陶醉。不知不覺地走到水的盡頭，悠閒地坐着上升的雲霧千變萬化。偶然遇見一位山林中的老人，與他談笑聊天每每忘了還家。</p>
17	(C)	解析：(A) 本文無此說法 (B) 由「孩子在日後，很可能會在真正進入那個心底並不喜歡的領域時後悔、或不開心，甚至重新回頭追尋真愛」可知真愛有機會被察覺，進而被再次追尋。(C) 由「例如，上課、參加相關社團、活動、閱讀相關書籍與文章時，孩子自己經歷的情景與感受是什麼，依此來找出真正喜愛的領域」可知。(D) 由「視覺心像是指人們的長期記憶中，所儲存的視覺影像或是場景等資訊」可知是長期記憶
18	(C)	解析：(C)陳涉未殺死秦皇 (A) 由「且夫天下非小弱也，雍州之地，崤

		<p>函之固，自若也」可知(B)由「一夫作難而七廟隳，身死人手，為天下笑者，何也？仁義不施而攻守之勢異也」可知(D)由「陳涉之位，非尊於齊、楚、燕、趙、韓、魏、宋、衛、中山之君也；鋤耰棘矜，非鈍於鉤戟長矛也；謫戍之眾，非抗於九國之師也；深謀遠慮，行軍用兵之道，非及向時之士也。然而成敗異變，功業相反，何也？試使山東之國與陳涉度長絜大，比權量力，則不可同年而語矣」可知</p> <p>翻譯：況且那天下並沒有縮小削弱，雍州的地勢，崤山和函谷關的險固，是保持原來的樣子。陳涉的地位，沒有比齊、楚、燕、趙、韓、魏、宋、衛、中山的國君更加尊貴；鋤頭木棍也不比鉤戟長矛更鋒利；那遷谪戍邊的士兵也不能和九國部隊抗衡；深謀遠慮，行軍用兵的方法，也比不上先前九國的武將謀臣。可是條件好者失敗而條件差者成功，功業完全相反，為什麼呢？假使拿東方諸侯國跟陳涉比一比長短大小，量一量權勢力量，就更不能相提並論了。然而秦憑藉著它的小小的地方，發展到兵車萬乘的國勢，管轄全國，使六國諸侯都來朝見，已經一百多年了；這之後把天下作為家業，用崤山、函谷關作為自己的內宮；陳涉一人起義國家就滅亡了，秦王子嬰死在別人（項羽）手裡，被天下人恥笑，這是為什麼呢？就因為不施行仁政而使攻守的形勢發生了變化啊。</p>
19	(B)	墨子透過比喻，將楚國與宋國的差異比作「文軒與敝輿」、「粱肉與糠糟」，以此強調攻打宋國的不義，運用與比喻來說服楚王。
20	(C)	(A)根據乙文「大多數人都認為，說服只不過是用來推銷產品與達成交易的技巧……這是誤解。」強調說服應被正面且充分地運用。(B)文中明確指出：「電子通訊與全球化……侵蝕了傳統的層級架構」，也說「命令式管理的年代已過」。(C)從「有效的說服，能成為一種談判與學習的過程，引導同事對問題達成共識。」得知。(D)「X世代對不容置疑的權威往往無法容忍」，說明內部同仁也需要被說服，而非命令。
21	(A)	(A)乙文強調說服不只是論證，更須考慮對方背景與價值認同。墨子雖用比喻論述攻宋為「竊取」，卻未見明確對話互動或調整說服策略，可能因文化或立場不同而使說服力打折。(B)墨子並非倚賴權威地位，而是用邏輯與比喻說理。(C)墨子主要以理性比喻為主，非情緒渲染。(D)墨子言辭嚴謹，不屬壓迫強迫。
22	(B)	根據原文：「清領前期的作品多由外來官吏與遊歷者撰寫……常帶有獵奇色彩」，而非真正體現地方認同與土地情感。因此，B項的敘述最不適當。
23	(C)	(A)詩中表達的是臺灣士人對割臺的震驚與痛心，與甲文所指「外來官吏與遊歷者撰寫」不符，且「奇聞」並非出於獵奇心理。(B)描寫的是本地文人在動亂中關注清廷割臺的動態，與甲文中「社會安定後本地文人逐漸崛起，風格細膩寫實、關懷地方」不符。(D)「花錦地」用來襯托割臺的慘烈悲哀，並非歌詠臺灣風土。
24	(B)	(A)寫作視角：吳德功為臺灣本地文人，其詩作立場為本土、反殖，並不「代表殖民政權」。(C)詩中人物：「權相使臣」代表的是中日之間的外交與割讓行動，並非詩中的反抗角色；真正代表不滿與反抗的是「諫士」、「遺民」。(D)文學類型：吳德功的詩屬於「遺民文學」，關注身分認同與文化危機，與「強調統治正當」無關；伊藤博文的詩才屬於殖民書寫，用以彰顯日本統治的進步與正當性。

		<p>乙翻譯：戰事頻傳，台灣全境被割，短短幾天，這驚人消息便傳遍四方。馬關條約的談判中，權相草率地定下了割讓的決議，皇帝隨即下令派遣使臣，前往基隆與日方交接。朝廷中仍有諫請還臺的臣子期望收復失地，台灣民眾亦想辦法要挽回這個命運。但如今只能嘆息台灣北部這片繁花似錦的土地，戰亂中屍體遍佈原野，悲泣之聲令人心碎。（※「軍書旁午」形容戰爭消息紛至沓來；「九垓」即天下。）（※馬關條約締結後，日本派員來臺接收台灣。「燕埠」即指台灣北部港口基隆。）（※「西清」代指清廷；「東土」是指台灣。）（※「淡江」即淡水河地區，象徵台灣北部。「花錦地」形容土地富庶美麗。）</p> <p>丙翻譯：這裡是中國南方海疆的要地，如今日本的官旗（象徵政權）已經插入台灣。（※「神州」指中國，「節旄」是古代使臣或軍政權力的象徵。）一條鐵路穿過山嶺延展而出，沿岸是一片片秋收成熟的廣大稻田。（※此句描寫殖民建設中的交通與農業景象。）堅硬如鐵的樹木在荊棘叢中綻放，水牛的背影出現在山澗溪流之間。（※「鐵樹花開」可能象徵希望或困境中出現轉機，暗喻殖民統治在艱難環境中展開。）路上遇到本地長者，詢問新政府的政令，他們只希望這些新政能夠真正施行到偏遠原住民地區。</p>
25	(D)	文章一開始 ChatGPT 模擬一位資深總編輯的「深感無力與悲觀」的立場，認為 AI 的發展讓人類作家逐漸邊緣化，對未來深感無力與失落；但隨著對話推進，ChatGPT 逐步修正語氣，表達「希望人類作家堅持初衷，努力尋找與 AI 共存、共榮的道路」、「人類作家與 AI 可以共同成為文學創作的力量來源」、「兩者可以共同推動文學創作向更高境界發展」，強調人機共存共榮的可能性，展現從「極度悲觀 → 嘗試平衡與共生」的態度轉變。
26	(A)	(A)對應文本第二段 ChatGPT 回應「真正經典的文學作品才是最重要的。無論是人類作家還是 AI 創作，只要能夠創造出具有深刻意義、富有創意並能觸動人心的作品，那便是對文學傳承與發展的最大貢獻。」(B) ChatGPT 並未說「AI 無法表達情感」，而是強調人類在「更深層情感與經歷挖掘」上的優勢。(C) ChatGPT 在第一段表達悲觀情緒，但其整體立場仍保留人類作家的價值與發展空間，人類與 AI 共同推動文學創作更高境界。(D) ChatGPT 明確提出「希望人類作家堅持初衷、努力尋找與 AI 共存的道路」，不主張人類放棄創作。
二、多選題（每題 4 分，佔 28 分）		
27	(B)(C) (D)(E)	(A)辜負。(B)音一'延續／音一'舒緩前進的樣子(C)攻下／升起、點燃。出自錢公輔〈義田記〉「等待我救濟才能過活的，有三百多人」。(D)贈送／擁抱、懷持。齋志而歿：心願未能達成而死去。(E)音ㄅ，此指人品不佳／音ㄅ，此指曲折。
28	(A)(B)(C)	解析：(A)互文 (B)互文 (C)互文 (D)映襯 (E)倒裝
29	(B)(C)	解析：(A)不自戀。由「絕大多數 IG 用戶並不自戀，他們單純分享生活碎片，既向朋友宣告動態，也供自己未來回憶」可知 (D)助長霸凌 (E)自戀文化

30	(B)(C) (D)(E)	解析：(A) 一個兒子捎信來，另外兩個兒子剛戰死
31	(A) (B)(E)	甲：墨家。乙：儒家。丙：陰陽。丁：法家。戊：名家。己：道家。(A)文句摘自《墨子·節用 中》翻譯：古代聖王制定做衣服的法則是：「冬天穿的天青色的衣服，輕便而又暖和；夏天穿細葛或粗葛布的衣服，輕便而又涼爽，這就可以了。其他種種只增加費用而不更加利于民用的，聖王不去做。(B)出自〈大同與小康〉。(C)出自《莊子·逍遙遊》翻譯：如果有人能順應天地自然的正道，駕馭陰陽寒暑等六氣變化，而在無窮無盡的世界中遨遊——那他還需要依賴什麼外物或形式呢？所以說：最通達的人忘卻自我，神妙之人不著功勞，真正的聖人無需名聲。(D)芻狗：用草紮成的狗。古代專用於祭祀之中，祭祀完畢，就把它扔掉或燒掉。比喻輕賤無用的東西。在本文中比喻：天地對萬物，聖人對百姓都因不經意、不留心而任其自長自消，自生自滅。橐籥：古代冶煉時為爐火鼓風用的助燃器具——袋囊和送風管，是古代的風箱。翻譯：天地不理會世上所謂的仁義，在其看來，萬物是祭神用的稻草狗。聖人也不理會世上所謂的仁義，在他眼裡，百姓是祭神用的稻草狗。天地之間，不正像一個冶煉的風箱嗎？虛靜而不窮盡，越動而風越多。話多有失，辭不達意，還是適可而止為妙。
32	(B)(C)(E)	(A)文本明確指出：「我們在笑聲與沉默之間，看見種族與正義的深層拉扯」，顯示莎士比亞並非藉由喜劇淡化不公，反而藉由反差強化觀眾對歧視與壓迫的意識。(B)文本提及「夏洛克登場，氣氛立即轉為悲憤。演員深刻演繹讓觀眾瞬間與其痛苦共鳴」以及「基督徒的笑聲與猶太人的孤獨形成強烈對比」，正是藉由角色與情境的強烈反差，開啟對夏洛克角色正反兩面的深度思辨。(C)法庭戲的描寫中指出：「最終法庭的判決更像是一場帶著憐憫外衣的集體霸凌」，執法者的行為缺乏合理的法理基礎，反映了對少數族群的偏見與制度的虛偽，深刻批判法治與正義的失衡。(D)莎士比亞一貫保留對角色與議題的詮釋空間，文章也強調：「不輕下結論，而總以多重視角呈現議題複雜性」，《威尼斯商人》亦未直接表達對夏洛克的同情或譴責，因此此選項言之過早。(E)文本結語指出：「讓我們在笑聲與沉默之間，看見種族與正義的深層拉扯」，顯示劇中情緒交織的安排，正是引導觀眾重新思考族群對立與正義判準的模糊與掙扎。
33	(A)(C)(D)	(A)正確。文中雖提及「報復懲罰在動機上不可同日而語」，但也指出「報復懲罰自然也不能以同樣的方式進行」，即表明即使動機不同，也不能用暴力合理化暴力。(B)錯誤。文中強調「不能把他當作動物般對待」，且指出「酷刑為何不可能合理化」，可知作者反對非人化對待，即使是針對罪犯。(C)正確。文中說：「這些復仇者所做的事情和原本犯罪的人又有何不同？」這是從行為結果與形式批判報復可能重複加害的本質。(D)正確。文章開頭即奠基於「現代民主國家與國際人權的概念」，後文對報復與酷刑的批判也以此為理據。(E)錯誤。相反，作者舉例說明即使讓家屬報復可以暫時緩和情緒，但最終會導致社會更多偏差行為，主張應以制度與人權為準繩，非情緒。

貳、混合題（佔 20 分）

第一題(佔 10 分)		
34	(D)	(A) 通「附」，鑲嵌、裝飾／教導 (B) 因此／依照 (C) 推辭、拒而不受／還、再 (D) 何以、為何／何以、為何
35	(B)	<p>「中務」意思是能夠切中君王內心的想法 (A) 李斯批判秦王重物輕人，非重人輕物 (B) 李斯倡言跨海內、制諸侯之術，最能打動秦王之心，切合秦王實際的需求。 (C) 李斯上〈諫逐客書〉乃是因為逐客在即，必須自己力挽狂瀾，把握時機，而非「中務」。 (D) 列舉前任秦君功績，只是強調歷史上客卿的功勞，並未要與當今秦王相比，也非要觸犯禁忌，也非「中務」</p> <p>語譯：李斯在勸諫停止逐客令的同時，還能夠順應君主之情，並把握時機，言詞動聽並且能夠切中君王內心的想法，雖然觸碰了國君的逆鱗，但最後成功使秦王收回成命，與自己的計策相合，這就是向帝王上書中，善於陳說的了。</p>

36. 李斯〈諫逐客書〉一文排比瑰麗，氣勢奔放，為漢賦之先聲、駢文之初祖。請完成下列①—④的說明：

排比文句	說明
昔繆公求士，西取由余於戎，東得百里奚於宛，迎蹇叔於宋，來丕豹、公孫支於晉。此五子者，不產於秦，而繆公用之，并國二十，遂霸西戎。	寫 <u>繆公用客卿</u> ，強調人才來自_____①_____。(佔1分)
孝公用商鞅之法，移風易俗，民以殷盛，國以富彊，百姓樂用，諸侯親服，獲楚、魏之師，舉地千里，至今治彊。	寫 <u>孝公用客卿</u> ，側重於_____②_____，從思想、政治、經濟和軍事上作全面概述。(佔1分)
惠王用張儀之計，拔三川之地，西并巴、蜀，北收上郡，南取漢中，包九夷，制鄢、郢，東據成皋之險，割膏腴之壤，遂散六國之從，使之西面事秦，功施到今。	寫 <u>惠王用客卿</u> 之效用，筆法上側重於_____③_____。(佔1分)
昭王得范雎，廢穰侯，逐華陽。	寫 <u>昭王用客卿</u> 打擊_____④_____，決定昭王一生功業。(佔1分)

解析：

- ①四面八方
- ②治國有方
- ③四面擴張
- ④宗室豪門

37. 本文評論客卿，有從正面說明任用客卿之利，也有從反面說明逐客之害。請各舉一例說明。

(擷取原文，文句如果太長，中間可以「……」代替，寫出首句和尾句即可)

正面說明任用客卿之利的句子 (20字內，佔1分)									
反面說明逐客之害的句子 (20字內，佔1分)									

解析：

(1)正面說明任用客卿之利：

①昔繆公求士，西取由余於戎，……由此觀之，客何負於秦哉？

②臣聞地廣者粟多，國大者人眾，……鬼神降福，此五帝三王之所以無敵也。

(2)反面說明驅逐客卿之害：

①向使四君卻客而不內，疏士而不用，是使國無富利之實，而秦無強大之名也。

②此非所以跨海內、制諸侯之術也！

③今乃棄黔首以資敵國，……此所謂藉寇兵而齎盜糧者也。

④今逐客以資敵國，……求國無危，不可得也。

第二題(占10分)

38	(C)	(A)廁鼠象徵貧賤卑微之人，社鼠意指隻手遮天的奸佞之臣。(B)甲文未使用擬人，且是以李斯視角書寫。(C)丁文源自布農族神話：「從前，布農族的婦女們是不用天天椿米煮飯的，因為她們只要拿一粒小米放到鍋子裡去煮，就可以煮出全家人要吃的飯。但是，有一個懶惰的女人不想天天煮飯，她想，如果一次放一鍋小米去煮，那不就可以煮出一大鍋飯，很久都不用煮飯了？於是她就在鍋子裡放了整整一鍋小米去煮，想要偷懶。沒想到鍋子裡的飯煮到溢了出來，溢滿了整間屋子，也將這個懶惰的女人擠成了老鼠。從此以後，布農族人就必須天天椿米煮飯了。」原住民神話中常見角色觸犯禁忌時會遭受變成動物的懲罰，例如文本中的老鼠；而某些動物則是神聖的象徵，例如排灣族的百步蛇。(D)李斯嚮往成為倉中鼠。
39	(B)	(A)東門黃犬：比喻做官遭禍，抽身毀遲。(B)強調依時行事，取物有節。(C)詩人面對崇高的理念價值，即使未必受到認可，仍展現最大的熱情與自信。(D)意味原住民只有群體，沒有個人，面對外侮極力抵抗，即使只剩一兵一卒也還有希望，表現了原住民的生命韌性。

40. 乙文之所以無法處理老鼠問題的原因為何：(請依原文作答)(20字內，佔2分)

解析：燻之則恐焚木，灌之則恐塗地

41. 以上故事皆藉由敘述角色的處世與行為，在情節中寄託深刻思想，闡發人世哲理，印證觀念。請由以上文本故事中老鼠置身之處，思考其可能代表何種特質之人，有何處世樣態，完成下列表格：

何處之鼠	代表何種特質之人與處世樣態
倉中鼠	如同那些衣食無憂之人，吃國家倉廩的米糧，住大房子。
廁中鼠	如同那些 ① 的人，過著物質條件差劣，整日惶惶不安的生活。（10字內，佔1分）
社鼠	如同那些欺瞞國君的奸臣，②（20字內，佔2分）
(5字內，佔1分) ③	如同那些動盪時代下的犬儒，歷經顛沛流離後，暫時的安然甘心

1. 參考答案：身份低賤、身份微寒、貧窮卑下等

2. 參考答案：

狐假虎威，結黨營私。

瞞上欺下，玩弄權術。

為勢重而收利於民.....

內外勾結，擴大權勢

※評分標準：由「欺瞞國君」加「奸臣」延伸作答：

(1)監視窺探君王、內外官員相互勾結、位高權重、隻手遮天....（寫到對君王、對同黨、個人地位等答案合理者）佔1分。

(2)斂聚個人的財富、欺壓百姓、掠奪人民財物、擴大個人權勢.....（寫到做什麼事，答案合理者）佔1分。

3. 船中之鼠（寫「海上鼠」不給分）

